21 ноября в Харьковской оперативно-спасательной службе (общественной организации, которая занимается спасательными работами) раздался необычный звонок: строители, укладывающие тротуарную плитку в одном из харьковских дворов, заметили... павлина! На спасение самой гордой птицы мира отправились лучшие из лучших.

Как рассказывает старший смены ХОСС Владимир Четвериков, звонок поступил в 10.30 утра. Спасатели сразу же выехали по вызову, захватив с собой специальное альпинистское снаряжение и одеяло, которым предстояло накрыть животное. Приехав на место, обнаружили птицу, которая как раз перелетала с крыши дома на ветвь довольно высокого дерева. Летела красиво, мощно, то есть находилась в великолепной физической форме. К павлину почему-то очень ревниво отнеслись вороны, которые стали его атаковать целой стаей. Несчастного иностранца клевали со всех сторон, так что он вынужден был ретироваться с крыши. Его судьбой на дереве занялись спасатели: с помощью альпинистского снаряжения Владимир Николаевич поднялся на высоту и попытался направить птицу вниз, к коллегам с одеялом. Но гордый павлин не обращал на собственного спасителя никакого внимания.

Подобраться к нему было невозможно — ветка не выдержала бы... И спасатели приняли решение отпилить ветку. Как только она начала трещать, павлин перелетел на крышу дома. Спасатели отправились туда — и вновь неудача: в самый последний момент павлин перелетел в соседний двор. Дальнейшую эпопею Владимир Четвериков вспоминает так:

— Преследование началось на улице Авиационной, это в районе Новгородской. Там располагаются частные дворы, а также есть несколько учреждений, школа. Так вот, павлин сперва пролетел во двор школы, потом — во двор какого-то учреждения. И наконец забрался в заброшенную беседку, откуда ему уже некуда было деться. Там нам и удалось его накрыть одеялом.

— Сколько продолжалась спасательная операция и как много человек принимали в ней участие?
— Нас было четверо, и спасали павлина мы почти час, может, чуть больше.
— В каком состоянии птица находится сейчас?
Юрий Кулиш, командир ХОСС:
— Орнитолог Харьковского зоопарка Владимир Гук осмотрел спасенного павлина и сделал заключение, что он абсолютно здоров, находится в отличной форме. Самец, что называется, в самом расцвете сил.
— Крылья у пернатого не подрезаны: может, он дикий?
— Нет, человека животное совсем не боится, так что специалист пришел к выводу, что павлин содержался кем-то, видимо, во дворе или в просторном вольере. Там рядом много солидных частных домов, есть и учреждения, в которых могло находиться животное. Возможно, за ним не уследили, а может, его напугала, скажем, собака. Вот он и улетел.
— Какие опасности подстерегают животное в городе? Павлин мог замерзнуть?
— Специалист из зоопарка сказал, что на родине павлина, в Индии, климат почти такой же, как у нас. То есть холод этому иностранцу — не помеха. Важно, чтобы птица не попадала из тепла на холодную улицу,

поэтому мы содержим спасенного в холодном помещении. Опасность была в другом — на стройплощадке он мог попасть в тот или иной механизм, оказаться под машиной, стать жертвой собак (хотя птица крупная, сильная, постоять за себя может), да и далеко не все люди с любовью относятся к животным, на упитанного павлина могли обратить внимание те же бомжи... К тому же за такой птицей нужен уход, без помощи человека она погибнет от голода.

- Что ждет спасенного в дальнейшем?
- Если объявится хозяин вернем ему беглеца. Если нет либо передадим в зоопарк (здесь уже изъявили желание принять павлина, так как это «свежая кровь» для поддержания здешней популяции), либо включим почетным членом в состав нашей службы. А то всех животных, которых мы спасали раньше, мы всегда либо отпускали на волю, либо передавали в хорошие руки. Хоть его думаем оставить. Даже имя подбираем: например, ему бы пошло «Георгий», но окончательно еще не решили, как называть будем.

Владимир Четвериков вспоминает:

— Когда мы его поймали — запеленали в одеяло, а голову оставили сверху, чтобы дышал. Везли по городу в машине — все смотрели и удивлялись... А когда сюда приехали, мы ему холодное помещение выделили, как орнитолог посоветовал, — почти сразу освоился: чуть что не так — покрикивать на нас уже начинает... Кормить его надо тем же, чем кормят его дальних родственников — кур: крупой, хлебом, зернышками. Единственная проблема: когда ругается, то издает такие звуки — точно иерихонская труба. Очень громкий товарищ...

Юрий Кулиш говорит, что если бы собрать всех животных, которых приходилось ловить спасателям, получился бы целый зоопарк: «Были лисы:

к примеру, в одном из офисов лисенок, напуганный собаками, забрался аж на 9-й этаж и забился в угол. Работники организации испугались, так как в прессе муссировалась информация о бешенстве. Мы звереныша изъяли, а когда выяснилось, что он здоров — выпустили в лесу. Ужей и других змей перевозили за город в огромных количествах — порой они забираются в квартиры харьковчан, те звонят нам, так как не знают, что делать. Летучих мышей из квартир только за этот год эвакуировали множество. Были два редких дорогих попугая, которые сбежали из клеток, ласточка, застрявшая в карнизе, и даже корова, завязшая в болоте. Кстати, с коровой пришлось повозиться дольше всего — за ее жизнь боролись довольно долго. Животное загрузло в болоте, и вытащить его оттуда никак не удавалось. Очень сложно было закрепить на корове спасательные канаты, а потом аккуратно вытащить ее, чтобы не нанести травмы. Хозяйка — пожилая женщина — очень волновалась, так как в беду попала ее кормилица. Когда спасательная операция закончилась, обессилевшая от борьбы за жизнь корова просто рухнула на землю. Мы уж думали, что она получила какие-то травмы. Но, отдохнув, животное встало на ноги и медленно пошло домой. Мы поняли, что победили!»

Олег Перегон

www.vecherniy.kharkov.ua